五部门发文惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪

隐瞒疫情、逃避海关检疫或将吃牢饭

新华社北京3月16日电最高人民法院、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、海关总署16日联合发布《关于进一步加强国境卫生检疫工作依法惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪的意见》。根据这份意见,检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人拒绝隔离、不如实填报健康申明卡等,可按妨害国境卫生检疫罪定罪处罚。

意见规定,实施以下六类妨 害国境卫生检疫行为,引起鼠疫、 霍乱、黄热病以及新冠肺炎等国 务院确定和公布的其他检疫传染 病传播或者有传播严重危险的, 依照刑法第三百三十二条的规 定,以妨害国境卫生检疫罪定罪 外罚

一是检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人拒绝执行海关依照国境卫生检疫法等法律法规提出的健康申报、体温监测、医学巡查、流行病学调查、医学排查、采样等卫生检疫措施,或者隔离、留验、就地诊验、转诊等卫生处理措施的。

二是检疫传染病染疫人或者 染疫嫌疑人采取不如实填报健康 申明卡等方式隐瞒疫情,或者伪 造、涂改检疫单、证等方式伪造情 节的。

三是知道或者应当知道实施 审批管理的微生物、人体组织、生 物制品、血液及其制品等特殊物 品可能造成检疫传染病传播,未 经审批仍逃避检疫,携运、寄递出 入境的。

四是出入境交通工具上发现有检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人,交通工具负责人拒绝接受卫生检疫或者拒不接受卫生处理的。

五是来自检疫传染病流行国家、地区的出入境交通工具上出现非意外伤害死亡且死因不明的人员,交通工具负责人故意隐瞒情况的。

六是其他拒绝执行海关依照 国境卫生检疫法等法律法规提出 的检疫措施的。

意见提出,要加大国境卫生

检疫行政执法力度,对于违反国境卫生检疫法及其实施细则,尚不构成犯罪的行为,依法给予行政处罚。

意见同时要求,海关要严把口岸疫情防控第一关。对符合国境卫生检疫监管领域刑事案件立案追诉标准的案件,要依照有关规定,及时办理移送公安机关的相关手续,不得以行政处罚代替刑事处罚。公安机关对于妨害国境卫生检疫犯罪案件,要依法证据。对新冠肺炎疫情防控期间发生的妨害国境卫生检疫犯罪,要快侦快破,并及时予以曝光,形成强大震慑。

妨害传染病防治

上海男子被判刑

新华社上海3月16日电 一例妨害传 染病防治案件16日在上海市金山区人民 法院开庭审理。被告人李某某因在新冠 肺炎疫情期间妨害传染病防治,被判处有 期徒刑一年三个月,缓刑一年六个月。

上海市金山区人民检察院指控,经查,被告人李某某在新冠肺炎疫情期间,隐瞒武汉旅行史,多次乘坐公共交通工具,出入公共场所,致55名密切接触者(其中包括上海市第六人民医院金山分院医护人员11名)被隔离,造成按照甲类传染病防控的新冠肺炎传播严重危险,危害公共卫生安全,损害社会公共利益。

法院审理认为,被告人李某某违反 传染病防治法有关规定,拒绝执行卫生 防疫机构依法提出的预防控制措施,其 行为已构成妨害传染病防治罪。法院当 庭以妨害传染病防治罪判处李某某有期 徒刑一年三个月,缓刑一年六个月。

三地开学复课 新疆给学生免费发口罩



3月16日,贵阳市第六中学高三老师在教室内授课。当日,贵州省99万余名高三年级和初三年级学生正式开学复课。新华社记者欧东衢摄

据新华社乌鲁木齐3月16日 电16日,新疆51万初三、高三、中 职毕业年级学生首批开学,各地 学校采取"错峰上课""限制班级 人数""分餐制"等多项举措,确保 各项防控措施到位,学生安全有 序开学。

3月16日,贵州、新疆的高 三、初三等毕业班开始复课。 3月23日,云南省高三、初三年级也将开学。此前的3月9日,青海省部分高中、中职学校已开学。

当日清晨,记者在乌鲁木齐 市第一中学校门口看到,返校学 生们都佩戴口罩,前后间距保持 在1米左右,挨个从校门进入。 校门内有一块单独划定的测温 区,人站在红外线测温仪前,仪器就能立即显示体温,确保快测快行。

考虑到高考冲刺压力和特殊疫情,当日开学第一课,第一中学专门安排老师讲授心理课,帮助大家缓解心理压力和焦虑,调整好心态迎接高考。第一中学高三(16)班班主任黄莎说,毕业班级

率先复课,给学生和家长释放了积极的信号。"我们希望一切能尽快步入正轨,帮助孩子们加紧调整状态和节奏,全身心投入到备考中去。"

为了保证返校师生健康 安全,新疆还为各地学校配齐 疫病防控物资,给学生免费发 放口罩。

安徽:健康人员在办公室可不戴口罩

据新华社合肥3月16日电 为科学精准指导公众做好自我防护,安徽省新冠肺炎疫情防控应 急综合指挥部16日印发《低风险 地区社会公众口罩使用指南》,根 据分区分级差异化管理有关要求,提出7种情形之下,公众非必 须佩戴口罩。

这7种情形具体为:个人独处、开车时;独自在室外空旷且人员稀少地区;安康码均为绿码且居家家庭成员中均无发热、干咳

等异常症状;无发热、干咳等异常症状,且安康码均为绿码的企事业单位工作人员工作时,间隔距离不少于1米,每人占有面积不少于1平方米(特殊行业、岗位除外);均无发热、干咳等异常症状,且安康码均为绿码的人员开会时,参会人员间隔距离不少于1米,每人占有面积不少于1平方米;空旷地区户外锻炼,且无人员聚集时;年龄极小的婴幼儿不能戴口罩,易引起窒息。

北京累计报告 境外输入确诊病例37例

据新华社北京3月16日 电记者16日从北京市卫生健康委获悉,3月16日0时至14时,北京市新增境外输入确诊病例6例,其中西班牙4例,英国2例。截至16日14时,北京市累计报告境外输入确诊病

据新华社北京3月16日 例37例。3月15日0时至24 2者16日从北京市卫生健 时,北京市新增4例境外输入 获悉,3月16日0时至14 新冠肺炎确诊病例,其中西班 比京市新增境外输入确诊 牙2例、意大利2例。

截至16日14时,北京市累 计报告本地确诊病例415例,出 院358例,治愈率约为86.3%。

因妨害疫情防控

江西累计29人获刑

新华社南昌 3 月 16 日 电 强行冲卡 致疫情防控志愿者受伤、将地垫当口罩 贩卖牟利······江西省高级人民法院16日 向媒体通报了一批涉疫情防控犯罪典型 案例。据统计,新冠肺炎疫情发生以来, 全省法院共受理一审妨害疫情防控刑事 案件38件51人,已审结22件29人。

典型案例之一,2020年2月20日 17时许,被告人邓某飞驾车路经赣州市 南康区一疫情管控卡点出口时,拒绝配 合登记检查,并加油门驶离现场,导致 疫情防控志愿者杨某倒地受伤。邓某 飞回到家中后,因心生悔意而返回现 场,主动向公安机关投案并如实供述相 关犯罪事实。3月10日,南康区人民法 院审理认为,邓某飞已构成妨害公务 罪,依法判处其有期徒刑十个月。

典型案例之二,2020年1月26日,被告人黄某向被害人邹某谎称有N95口罩出售,在收到邹某6500元购买款项后,黄某将地垫冒充口罩邮寄给邹某。此后,被害人于某也向黄某提出购买口罩,并按黄某的要求支付订金20000元、提现手续费100元。疫情期间,黄某还多次在其租住房内容留吸毒人员吸食毒品。鹰潭市月湖区人民法院以诈骗罪依法判处黄某有期徒刑二年十个月,以容留他人吸毒罪,判处黄某有期徒刑一年,数罪并罚,决定执行有期徒刑三年六个月。

江西高院还公布了抗拒疫情防控、非法狩猎等其他刑事案件案例。

A股再遭重挫 沪指失守2800点

据新华社上海3月16日电 本周首个交易日A股再遭重挫。上证综指跌逾3%失守2800点,深市三大股指跌幅均高达5%以上。

当日上证综指以接近全天最高点的2897.30点小幅高开,窄幅盘整后开始一路下行,午后击穿2800点整数位。下探2784.66点后,沪指收报2789.25点,较前一交易日跌98.18点,跌幅达到3.40%。

深市表现更为疲弱。深证成指收盘报10253.28点,跌577.85点,跌幅达到5.34%。创业板指数大跌5.90%至1910.77点,中小板指数收报6644.45点,跌幅也达到了5.78%。